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PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

SECRETARIA MUNICIPAL DA SAÚDE 
CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 

 

 

                                                                                       
ATA DA 167ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE 
SAÚDE DE SÃO PAULO 
 
 
SÃO PAULO, 10.01.2013 
 
PRESIDENTE 
JOSÉ DE FILIPPI JR 

 
 
COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA 
CICERO RODRIGUES DA SILVA 

 
 
SECRETARIO GERAL DO CMS-SP 
JULIO CESAR CARUZZO 

 
Inicio: 14h30min 
Término: 18h35min 
 
 
LISTA DE PRESENÇA 
 
I – Conselheiros Presentes 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
RAIMUNDO CAITANO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
LESTE 
FERNANDO ANTÔNIO DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE LESTE 
ADÃO DO CARMO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
SUDESTE 
JOSÉ DA GUIA PEREIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE SUDESTE 
RUTE CABRAL BARBOSA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE CENTRO 
MARCIONILIA NUNES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE CENTRO 
CICERO RODRIGUES DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR 
DE SAÚDE SUL 
KEZIA ADRIANA ARAÚJO ALVES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR 
DE SAÚDE OESTE 

CONSELHO

MUNICIPAL

DE SAÚDE

SÃO PAULOSÃO PAULO
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DENIS VEIGA JUNIOR (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE OESTE 
DELTINA CÂNDIDA DOS SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE NORTE 
MAURICIO SILVA LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE NORTE 
CRISTINA HATSUE YOSHIKAWA LEITE ARAUJO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS 
MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
FÁBIO JULIO MOTA DE OLIVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
ALEX APARECIDO LEITE DE ALBUQUERQUE (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS 
MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
MANOEL COSTA FILHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
SHEILA VENTURA PEREIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE 
PATOLOGIAS 
LILIAN MANZALLI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
APARECIDA BENEDITA FRANCISCO DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS 
PORTADORES DE PATOLOGIAS 
GILBERTO FRACHETTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 
MARIA DE FÁTIMA DA SILVA LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM 
DEFICIÊNCIA 
OLDIMAR SÉRGIO ALVES DOS SANTOS (TITULAR) - REPRESENTANTE DAS CENTRAIS 
SINDICAIS 
FÁBIO CARDOSO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
 
 

 
Representantes dos Trabalhadores em Saúde:  
 
ANTONIO CARLOS DA CRUZ JÚNIOR (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 
SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE  
LUÍS CARLOS DE ARAÚJO LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
DENISE GONÇALVES BORGES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
ANTONIO CARLOS LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
LOURDES ESTEVÃO DE ARAUJO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 
SINDICAIS GERAIS 
ANGELO D’AGOSTINI JUNIOR (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
GERAIS 
TEREZA CRISTINA LARA DE MORAES DA CUNHA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS 
CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
DONATO JOSÉ MEDEIROS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS 
FUNÇÃO FIM 
VALDEMIR CÉLIO RIBAS (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS 
FUNÇÃO FIM 
NEIDE APARECIDA SALES BISCUOLA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE 
PROFISSIONAIS LIBERAIS 
 
Representantes das Instituições Governamentais:  
 
MARIA TEREZA DE ALMEIDA FERNANDES (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES 
PRIVADAS 
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ERIK VON EYE (TITULAR) - REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 

 
 
Representantes do Poder Público: 
 
JOSÉ DE FILIPPI JR - PRESIDENTE 
LUIZ GRECO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
JOSÉ CLÁUDIO DOMINGOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO  
CÁSSIO ROGÉRIO DIAS LEMOS FIGUEIREDO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER 
PÚBLICO 
MARCOS VELTRI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 

 
I – JUSTIFICATIVAS DE AUSENCIA: 
 
EXPEDITO PEDRO DO NASCIMENTO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
ANDRÉIA PATRÍCIA BARCELOS DE SOUZA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS CENTRAIS 
SINDICAIS 
SELMA MARIA SILVA DOS SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
GERAIS 
DORACI MARIA AFONSO CASTRO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PRESTADORES 
FILANTRÓPICOS 
EDMIR PERALTA ROLLEMBERG ALBUQUERQUE (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER 
PÚBLICO  
SILVIA REGINA BERTOLINI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
APARECIDA SANTA CLARA BERLITZ (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 

 
 
II – Ausentes: 
 
FRANCISCO SANDRO SALAS RONDAN (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE SUL 
VANESSA CASTILHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
ACÍLIA MARTINS DOS SANTOS (SUPLENTE) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
CÉLIA APARECIDA ASSUMPÇÃO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
JOÃO CORDEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
ALINE MARY DA SILVA (TITULAR) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
ENI MARIA DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
PAULO HENRIQUE FRACCARO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
ANA LUCIA FIRMINO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA 
SAÚDE 
PEDRO CLÁUDIO BORTZ (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS 
FUNÇÃO FIM 
RUBERVAL RAMOS CASTELLO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS FUNÇÃO 
MEIO 
ARLINDO LIBERATTI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS FUNÇÃO MEIO 
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ADRIANO FORGUIEIRI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE 
PROFISSIONAIS LIBERAIS 
MÁRIO SILVA MONTEIRO (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS 
CARLOS EDVAL BUCHALLA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS 
FÁBIO ROBERTO OLIVEIRA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES 
PRIVADAS 
PATRICIA MOLINA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
CARLOS MARCELO NEVES DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PRESTADORES 
FILANTRÓPICOS 
GUILHERME ESTANISLAU DO AMARAL (TITULAR) - REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 

 
III – Visitantes 
 
MARIANA SOUSA PINTO 
ADRIANA MATOS PEREIRA 
GERALDINA 
OMAR BRAGA MENDONÇA 
JUTTA PECSI FUSARO 
MARIA CÍCERA DE SALLES 
MARIA HELENA ATHIÊ 
ALBERTO S. LORETO 
ALEX 
ANA MARIA MANCINI 
MARTA M. S. DE JESUS 
MARIA AURIA 
ANTÔNIO VÍTOR RAMOS CARDOSO 
ODÉZIA RODRIGUES SILVA 
MARIA JOSÉ MARQUES 
ENOQUE FERREIRA DE ARAÚJO 
FRANCISCA IVANEIDE DE CARVALHO 
PAULO BARBIÉRI 
ZULEIDE COSTA LIMA 
DEUSDETE 
PAULO C. DA SILVA 
MARCO ANTÔNIO DALAMA GONZALES 
LUZIA DELMASCHI OLIVEIRA 
ARACI GONÇALVES BORGES 
MAURINA M. SILVA 
BENEDITO ALVES DE SOUZA 
PAULO ROBERTO BELINELO 
VITA AGUIAR DE OLIVEIRA 
MALVINA J. DE LIMA 
JOÃO CORTEZ NETO 
ELISABETE FERREIRA 
MARIA APARECIDA FRANCELINA 
SÉRGIO RODRIGUES 
MARIA FERREIRA SANTOS 
MARIA ADENILZA 
ANSELMO SILVA 
ELIANA DE SANTANA 
MARIA CLEONICE FERNANDES 
BERGAIR O. VALENTINO 
LINDAURA S. MACIEL 
MARIA CONCEIÇÃO S. AMARAL 
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DERCÍNIO S. MACIEL 
JOSÉ HERIBALDO DE SOUZA 
OSVALDO ANDRÉ FILHO 
 
 

ATA ELABORADA PELA EQUIPE TÉCNICA DO CMS-SP 
HUDA FARAH SIQUEIRA CUNHA 
 
REVISÃO GERAL: JULIO CESAR CARUZZO - SECRETÁRIO GERAL DO CMS/SP 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul: Abre a reunião, 
apresenta-se e apresenta o Sr. Secretário Municipal da Saúde, José de 
Filippi Jr. Informa também que está presente o Promotor Público, Dr. Arthur 
Pinto Filho e agradece a presença de todos os presentes. Lê a pauta 
proposta e solici ta a verif icação de quorum.  
 
O Secretário Geral do Conselho:  Faz a chamada nominal e constata a 
presença de 24 conselheiros. Constatado quórum. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul: Retoma a pauta e 
pergunta se há solicitação de alteração.  
 
Pauta: 

A- Aprovação da Ata da 166ª Reunião Plenária Ordinária; 

B- Informes da Mesa;  

C- Informes dos Conselheiros; 

D- Relato das Comissões;  

E- Ordem do Dia:      

                                                                                                       

1 – Apresentação do pedido de vistas da Conselheira Cristina Hatsue, 

referente à solicitação de indicação de representantes para compor a 

Comissão Inter-Intraconselhos em substituição aos conselheiros: Andréia 

Patrícia Barcelos de Souza, Célia Aparecida Assumpção e Manoel Costa Filho; 

2 – Assédio ao trabalhador – Esclarecimentos; 

3 – Apresentação do Secretário Municipal da Saúde, Sr. José de Filippi Jr; 

4 – Encontro de Conselheiros Gestores para 2013. 

 

F - Deliberações 
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O Conselheiro Suplente representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 
Propõe inversão de pauta, passando a apresentação do Secretário para o primeiro item. 
Solicita inclusão de pauta das seguintes matérias: - Resolução nº 006/12 – que trata das 
diretrizes da Política de Saúde Mental; - Resolução nº 007/12 – que trata da formação de 
grupo de trabalho para elaborar Plano de Ação para uso do recurso federal da RENAST. 

O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Categoria  
Saúde: Propõe inversão de pauta, passando para o item A, a apresentação 
do Secretário.  

O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul:  Coloca em votação a 
pauta alterada.  

Pauta aprovada por aclamação. 

Pauta 

A- Apresentação do Secretário Municipal da Saúde, Sr. José de Filippi Jr; 

B- Aprovação da Ata da 166ª Reunião Plenária Ordinária; 

C- Informes da Mesa;  

D- Informes dos Conselheiros; 

E- Relato das Comissões;  

F- Ordem do Dia:      

                                                                                                       

1 – Apresentação do pedido de vistas da Conselheira Cristina Hatsue, referente à 

solicitação de indicação de representantes para compor a Comissão Inter-

Intraconselhos em substituição aos conselheiros: Andréia Patrícia Barcelos de 

Souza, Célia Aparecida Assumpção e Manoel Costa Filho; 

2 – Assédio ao trabalhador – Esclarecimentos; 

3 – Encontro de Conselheiros Gestores para 2013; 

4 – Resolução nº 006/12, que trata das diretrizes da Política de Saúde Mental na 

cidade de São Paulo; 

5 – Resolução nº 007/12, que trata da formação de grupo de trabalho para elaborar 

Plano de Ação para uso do recurso federal da RENAST 

 

G - Deliberações 
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Pauta 

Item A: Apresentação do Secretário Municipal da Saúde, Sr. José de Filippi Jr; 

Secretário Municipal da Saúde, José Filippi Jr:  Fala da Gestão 
Participativa, da sua importância para o desenvolvimento de uma polít ica de 
qualidade e transparência. Com conhecimento de causa af irma que a Gestão 
Participativa é mais ef iciente que qualquer ideologia ou f i losofia . Cita que o 
Prefeito Haddad fará revisão do andamento da gestão trimestralmente  e que 
o mesmo está disposto a part icipar  em data futura de uma reunião do 
Conselho. Fala também da importância da presença do Dr. Arthur Pinto 
Fi lho, Promotor de Justiça e da necessidade de trabalharem em parceria. 
Apresenta o Secretário Adjunto, Dr. Paulo Puccini e o Dr. Eurípedes, como 
seu assessor. Apresenta também a Dra. Célia Crist ina Pereira Bortoleto, 
como Coordenadora Regional  da Leste. Fala também que Tânia Zogbi é a 
nova Coordenadora da Sul  e Iara Alves Camargo, da Norte. Alex Nemes é o 
novo Coordenador da Região Centro -Oeste, faltando ainda a designação do 
Coordenador da região Sudeste. O novo Superintendente da Autarquia 
hospitalar é o Roberto Morimoto e a Chefe de Gabinete é a Maria Aparecida 
Perez. As Coordenadorias terão o contrato de gestão com as OS e a 
avaliação será tr imestra. Falou também sobre o Programa Rede Hora Certa , 
que será instalado em cada subprefeitura - ambulatório de especialidades, laboratório de 
exame de imagens e serviços permanentes de cirurgia ambulatorial num único lugar, para 
agilizar o acesso e reduzir o elevado tempo de espera. É um Programa que está 
sendo implantado e o Coordenador é o Paulo Capuc ci.  Falou também sobre 
o orçamento da Saúde, que hoje é de 6,8 bi, porém os Secretários estão 
autorizados pelo prefeito a executar o orçamento do ano anterior (6,4 bi). 
Apontou que as Supervisões Técnicas serão ampliadas para 31, de acordo 
com o nº de Subprefeituras existentes. Disse também sobre a integração 
dos equipamentos municipais e estaduais e que discutirá  com o Secretario 
de Estado da Saúde, Giovani Guido Cerri questões como a do Hospital  
Sorocabano e Hospital das Clínicas.  Propõe planejamento para os próximos 
03 meses. A cidade de São Paulo, SUS - per capita (cerca de R$ 100,00)  
recebe menos que outras cidades do Brasil . Atuando em conjunto com o 
Ministério da Saúde acredita que em 02 ou 03 anos seja possível triplicar o 
repasse de recursos. Assessoria especial para credenciar os serviços e 
receber recursos do Ministério. AMA 24 horas podem se adaptar às UPAS e 
os recursos podem ser elevados. O prefeito Haddad criou o Comitê de 
Desenvolvimento Social, que se reúne toda sexta -feira, e é composto por 
diversos Secretários Municipais (Saúde, Educação, Trabalho, Social,  
Esporte, etc). Já foram conseguidos 14 milhões para capacitação em Saúde 
Mental na Atenção Básica. UBS integral –  mais tecnologia, mais 
trabalhadores, agenda aberta, mais insumos.  Os agentes comunitários 
ajudarão a cadastrar famíl ias no Bolsa -Famíl ia e em outros programas como 
o BPC. 
 
O Conselheiro Titular representante dos Sindicatos Patronais: Lembra da saúde do 
trabalhador da Saúde. 



Conselho Municipal de Saúde - Secretaria Municipal de Saúde, Rua General Jardim, 36 - Edifício Independência – 

 4.º Andar – CEP: 01223-010  - Telefones: 3397-2165/3397-2171/3397-2180 - Fax: 3397-2166  - Email: cmssp@prefeitura.sp.gov.br 

 

8 

O Conselheiro Suplente representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 
Pergunta sobre a situação do Dr. Paulo Kron, no H.S.P.M. 

A Conselheira Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais: 
Pergunta sobre a questão dos contratos de emergência nos hospitais e que 
existem problemas em todas as categorias. Pergunta também sobre os 
concursos públicos.  

Paulo Belinelo, ex-conselheiro:  UBS estão sucateadas em todo o 
município. As STS devem mesmo ser para cada Subprefeitura.  

O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Categoria 
Saúde: OS vai melhorar onde o Estado é mais forte. Solicita que fale mais 
sobre isso. Fala do investimento em Atenção Primária. Solicita que explique 
como será o Modelo de Gestão. Como será o Estado forte?  

A Conselheira Titular representante das Associações de Profissi onais 
Liberais:  Cobra carreira –  Plano de Carreira, Cargos e Salários do SUS.  

O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: 
Criação de nova lei para o Controle Social.  

O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência:  
Repassa ao Secretário Municipal o Programa da Rede de Atenção à Saúde 
da Pessoa com Deficiência e solicita que o Programa f ique subordinado 
diretamente ao Secretário Municipal da Saúde.  

A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde 
Norte: Denuncia situação part icular para exemplif icar a desintegração da 
Rede e o mau atendimento. 

A Conselheira Titular representante dos Conselhos Regionais Função 
FIM: Pergunta também sobre os concursos públicos e sobre a organização 
das Coordenadorias e Supervisões de Saúde. 

Respostas do Secretário 

Ao Fábio Cardoso: Cuidar do Cuidador. Mais importante que outros 
recursos é o recurso humano. Ouvidoria deve ser implementada.  

Ao Fábio Mota:  Ainda vai avaliar o HSPM e não tem resposta no momento.  

À Lourdes:  Informa que já está autorizando via Prefeito a contratação de 
recursos humanos por concurso público. Hoje médico e auxiliar de 
enfermagem são urgências.  

Ao Antônio Carlos:  Irá avaliar os instrumentos que hoje servem de 
Controle.  

Ao Paulo e ao Luiz Carlos: Ações de prevenção devem receber 
investimentos.  
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À Neide: Polít ica salarial deve ser competit iva e não basta abrir concurso. 
Não é só salário, é também condição de trabalho e logística para garantir 
que o prof issional trabalhe na periferia.  

Ao Gilberto:  Agradece a contribuição.  

À Deltina: Fala que é prioridade a organização dos serviços.  

À Tereza:  Serão 31 Supervisões e 05 Coordenadorias que serão Unidades 
Orçamentárias. Haverá integralidade no território.  

O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde 
Sudeste: Porque as OS rejeitam o Controle Social?  

O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde 
Oeste: Fala dos Projetos de Lei na Câmara, que alteram o funcionamento do 
Conselho e fortalecem o Controle Social, inclusive junto  às OS. Fala da 
contratação de assessoria jurídica e econômico/f inanceira para o Conselho 
Municipal de Saúde. 

O Conselheiro Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais: 
Mesas de negociações permanentes sejam sistemáticas e publicizadas. Lei 
que obriga a informar o salário e nome dos funcionários deve também ser 
cumprida pelas OS. Fala das quarteir izações que servem para burlar 
l icitações do serviço público.  

Ana Molina:  Fala do sucateamento do H.S.P.M. Pede que volte a ser 
descontado do servidor público municipal valor para manutenção do 
hospital.  

Vítor, ex-conselheiro do Conselho Gestor da UBS Cambuci e 
conselheiro do Conselho Gestor da STS Sé:  Fala da dif iculdade que 
passa a Unidade, pois o espaço é inadequado para o número de 
atendimentos. Pergunta da relação do Secretário com os Conselhos 
Gestores.  

O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde 
Leste: Pergunta se vai moralizar ou ext inguir o PSF.  

O Conselheiro Titular representante dos Conselhos Regionais Função 
FIM: Solicita que haja concurso para farmacêutico, para que se tenha um 
farmacêutico em cada UBS.  

 

 

Respostas do Secretário  
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Ao Adão:  UBS integral dimensionada com o nº de moradores, parametrada, 
com horários adequados. Informatização de prontuários é vital.  

Ao Denis:  Assessoria f inanceira é fundamental e capacitação perman ente 
também. 

Ao Ângelo:  Concorda que Mesa de Negociações permanentes seja o 
caminho. 

À Ana Molina:  Será revista a questão do H.S.P.M.  

Ao Vítor:  Supervisor é muito importante. Documentação fotográf ica d e 100% 
das Unidades hoje, para saber o ponto de partida para as melhorias.  Quanto 
à relação com os Conselhos Gestores, de fevereiro em diante plenárias com 
conselhos gestores das regiões.  As plenárias com os Conselhos Gestores 
serão por Coordenadoria e pre tendemos dar ferramentas para agilizar a 
comunicação (SMS, Twitter, etc).  Haverá um calendário dessas reuniões. 
Ouvidoria é também mecanismo e instrumento ef icaz. Informatizar os 
Conselheiros Gestores também é mecanismo de comunicação.  

Ao Waldemir:  Conjunto de prof issionais da saúde é valorizado e estará 
compondo a equipe. 

Ao Fernando:  O problema do PSF além da falta de prof issionais é a 
rotatividade. Quanto à 17ª Conferência Municipal de Saúde, que será no 3º 
trimestre, irá tratar com atenção e investir na  organização. 

Secretário despede-se e informa que procurará organizar seu calendário 
para part icipar de todas as reuniões plenárias ou a cada dois meses.  

 O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde  Sul: Solicita pausa de 05 
minutos para recomposição da mesa e pede verif icação de quórum.  

O Secretário Geral do Conselho:  Faz a chamada nominal e constata a 
presença de 20 conselheiros. Constatado quórum.  
 
 
Item B –  Aprovação da Ata da 166ª Reunião Ordinária 
 
O Conselheiro Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Tem 
dúvidas quanto a aprovação da indicação do nome de um representante para compor o 
Conselho Gestor do H.S.P.M. Diz que não tem nada contra o nome indicado, porém quer 
saber como o documento chegou ao Pleno. 
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O Secretário Geral do Conselho:  Esclarece que o documento foi 
apresentado na reunião da Comissão Executiva realizada no dia 06/12 e 
como encaminhamento da Comissão, enviada ao Pleno para deliberação.  

A Conselheira Titular representante das Associações de Profissionais 
Liberais: Esclarece que a substituição do nome foi votada no Conselho na 
reunião anterior e que a composição do segmento usuário no hospital é 
diferente das outras.  

O Conselheiro Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Solicita 
vistas a gravação da reunião. 

O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul:  Coloca em votação a 
Ata. 

A Conselheira Titular representante das Associações de  Profissionais 
Liberais: Diz que a Ata foi enviada aos conselheiros, com prazo suficiente 
para que f izessem as correções que julgassem necessário, e o conselheiro 
não se manifestou.    

O Conselheiro Suplente representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Foi 
solicitado pela Comissão Executiva do H.S.P.M. que fosse feita a indicação de um 
representante em substituição à conselheira Denise. Foi indicado e encaminhado o nome 
do conselheiro Cruz, porém não foi votado. 

O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: 
Esclarece que o pedido de vistas é improcedente , uma vez que a Ata foi 
encaminhada aos conselheiros, mas que não foi solicitada a correção.  

A Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Tem 
dúvidas em relação a quem é usuário no H.S.P.M, uma vez que hoje o PS do hospital 
atende também usuários do SUS.  

O Conselheiro Titular representante dos Sindicatos Patronais: Solicita nova 
verificação de quórum. 

O Secretário Geral do Conselho:  Faz nova chamada e constata a presença 
de 19 conselheiros (15h10min). Há quórum.  

O Conselheiro Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 
Apresentou dúvidas em relação a Ata na indicação e aprovação do Conselheiro Antônio 
Carlos Cruz Jr. para o Conselho Gestor do H.S.P.M. na vaga de usuário. Devido as 
dúvidas, o conselheiro solicitou vistas da gravação. 

O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul:  Encaminha a votação 
para aprovação da Ata nº 166.  
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Aprova –  12 
Não Aprova –  4 
Abstenção –  4 
Total: 20 votos 
Ata aprovada 
 

O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência:  
Declaração de voto: A abstenção se refere ao fato de que, quando haja 
alguma dúvida, que é um direito do conselheiro soli citar a gravação. 

O Conselheiro Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Pede 
que a Secretaria Geral providencie a gravação da reunião. 

Item C –  Informes de Mesa 
 

INFORMES DE MESA 

 
A - O Conselho Municipal de Saúde de São Paulo informa que recebeu os seguintes 
documentos:  

 
 

1- E-mail de Graziela Marcheti, Coordenadora do projeto “Ouvidoria na Saúde”, realizado 
pela Associação Paulista de Saúde Pública em conjunto com o Departamento de 
Ouvidoria Geral do SUS (DOGES), informando que a segunda oficina, que deverá contar 
com a participação do Conselho Municipal de Saúde deverá ser realizada após o dia 
10/01. A Coordenadora do projeto solicita que a Prefeitura ofereça local para a realização 
desta oficina. 
  
 
 

B- O Conselho Municipal de Saúde de São Paulo informa que, encontram-se nas 
pastas dos Conselheiros os seguintes documentos: 
 
1- Convocatória e Pauta para a 166ª Reunião Plenária Ordinária do CMS; 

 
2- Ofício nº 3720/12, Procedimento nº 777/12, do Ministério Público do Estado de São 

Paulo, contendo cópia de Portaria de Instauração de Inquérito Civil nº 082/12, realizada 
pela Sra. Lenici de Fátima Gomes.   
 

O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul:  Também como 
informe de mesa relata que foi criado um grupo de trabalho dentro da 
Comissão Executiva para elaborar relatório contendo as pendências deste 
Conselho no últ imo ano e entregá-lo ao Secretário.  
 
O Conselheiro Suplente representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 
Quer saber os nomes dos componentes desta Comissão, pois não há nenhum 
representante dos Movimentos Sociais e Comunitários. 
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O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul:  Cícero, Antônio 
Carlos, Sheila, Oldimar...   Fala também que o Secretário Adjunto e a Chefe 
de Gabinete solicitaram que f izessem um documento referente a 
composição do Conselho Municipal de Saúde e também sobre sua 
composição com o Decreto nº 52.914.  
 

Item D –  Informes dos Conselheiros 
 

O Conselheiro Suplente representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Fala 
que na última reunião do Conselho Gestor do H.S.P.M. foram tratados vários assuntos, 
dentre eles, inclusive como deliberação para se tratar da modificação do regimento interno 
daquele Conselho. Também informou que o Superintendente, Paulo Kron apresentou 03 
processos com vencimentos em 11/01/13, 02 e 12/02/13 para análise e aprovação. Foi 
pedido vistas do primeiro e os outros serão analisados posteriormente. Informou também 
que não houve reunião ordinária do CONDEFI por falta de quórum e que o novo 
Superintendente da Autarquia é o Roberto Morimoto. 

O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde 
Sudeste: Fala da falta de trabalhadores nas Unidades de Saúde na região  
do Ipiranga. Transfere a palavra para o ex-conselheiro, Omar Braga.  

Omar, Ex-Conselheiro:  Sugere levantamento das resoluções que não foram 
aprovadas e que sejam encaminhadas ao Secretário para homologação . 

O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro  Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul:  Passa a palavra ao 
ex-conselheiro, Antônio Pereira.  

Antônio Pereira: O Conselho Gestor do Balneário São José junto com o 
Conselho Gestor da Supervisão Técnica de Saúde de Parelheiros aprovaram 
documento garantindo para Parelheiros um Ambulatório de Especial idades. 
Foi informado que o ambulatório foi para outra região. Solicita resposta para 
a Supervisão de Parelheiros.  Fala também sobre a falta de médicos na 
região.  

A Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Fala 
sobre a questão da ampliação da UBS Cambuci e que solicitarão conversa do 
Secretário Municipal da Saúde com o Secretário Municipal da Educação para que se 
consiga a cessão do terreno ao lado. Passa a palavra ao ex-conselheiro, Sr. Deodato. 

Ex-Conselheiro, Deodato:  Fala da necessidade de revogar o decreto que 
amplia o Conselho.  

O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência:  Informo 
que em cumprimento ao Decreto 53.045, 26/03/2012, foi criada a “Rede de Atenção a 
Saúde da Pessoa com Deficiência: Rumo à Efetivação da Equidade no SUS”. Este 
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programa, que momentos atrás entreguei ao Sr. Secretário, tem por objetivo “promover a 
integração e articulação de políticas, ações e serviços de modo a contribuir para a 
proteção da saúde e inclusão plena em todas as esferas da vida das pessoas com 
deficiência”. Elaborado sob a coordenação da Maria Aparecida Orsoni de Carvalho, este 
programa foi passado para a equipe de transição do novo governo. O programa ainda 
deve passar por um processo de discussão e finalização do texto. Outrossim, para que o 
programa tenha bom desempenho na sua implementação e posterior operacionalidade, é 
de bom alvitre que seja considerado como “Programas” e assim ficar subordinado ao 
Secretário Municipal de Saúde nos moldes do Mãe Paulistana. Solicitamos, também, que 
nesta fase de elaboração final do programa, seja garantida a participação de 
representantes do Conselho Municipal de Saúde e do Conselho Municipal da Pessoa com 
Deficiência.  
A Sra. Eliana, mãe de Andrei, 9 anos, com Paralisia Cerebral, me informou 
que foi à UBS Jardim Peri pedir informações sobre como obter fraldas, 
NIR(Núcleo Integrado de Reabilitação) e cadeiras de rodas. O trabalhador 
que a atendeu, de forma ironizada e rindo respondeu:  NIR, qui que é isso ?! 
e dir igindo-se aos colegas de trabalho disse, hei, vocês sabem o que é NIR? 
A Sra. Eliana perguntou o nome do trabalhador e ele respondeu: adivinha?! 
Ela procurou o serviço social e soube que só existe a sala. A sra Eli ana 
disse-me que mães vendem fraldas e sustagem (complemento alimentar) que pegam 
na UBS. Essas mães retiram esses produtos por terem de ordem judicial e não ficam na 
fila. 
 

A Conselheira Suplente representante da Pessoa com Deficiência:  Fala 
sobre a falta de insumos nas Unidades Básicas da Zona Norte. Relata a 
falta de insumos e material médico hospitalar em todas as Unidades de 
Saúde. Relata também descaso no atendimento de sua fi lha que necessitou 
em fazer exame de ressonância magnética no Hospital do Campo Limpo. 
Houve marcação errada, pois o exame era com sedação e foi agendado sem 
sedação, além do fato da f i lha ter passado no PS de Pirituba e ter sido 
encaminhada para fazer o exame no Hospital do Campo Limpo, ou seja, ter 
atravessado a cidade e ainda não ter conseguido realizar o exame. Solicita 
da SMS que haja uma vaga disponível na frente do prédio da S ecretaria, 
para que seja facil itado o embarque e desembarque dos usuários com 
mobilidade reduzida.  

O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde 
Leste: Fala que o processo de formação do Conselho Gestor do Hospital 
Cidade Tiradentes foi suspenso no f inal do ano passado. Diz que as Irmãs 
falam que não é obrigatória a instalação do Conselho. Dia 20/02, às 14h, 
haverá reunião no hospita l. Fala também que houve a promessa de 
implantação de um Ambulatório de Especial idades na região de Cidade 
Tiradentes e que isso não ocorreu até o momento.  

O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde 
Sudeste: Fala que a presença do Secretário é muito importante. Acha que 
esse ano o Conselho deve ser muito participativo.  
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O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: 
Não tem controle social nas Coordenadorias. Há interesse do novo governo 
em dar nova legislação ao controle social.  

O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul:  Relata trabalho do 
Movimento de Saúde de Parelheiros  para identif icar local para a construção 
do Hospital de Parelheiros, construir documento e encaminhar à SMS.  

Ex-Conselheira, Carmen:  Constata a falta de membros do governo na 
mesa. 

O Conselheiro Suplente representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 
Solicita novo teto para a reunião até às 18h30min. 

O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul:  Coloca em votação e 
é aprovada por aclamação.  

Item E –  Relato das Comissões 
 
Comissão de Saúde Mental: O Conselheiro Suplente representante dos Movimentos 
Sociais e Comunitários relata que a resolução nº 006/12 aprovada pelo Pleno, não foi 
homologada pelo Secretário anterior. 
 
Comissão Inter-Intraconselhos: A Conselheira Titular representante dos 
Portadores de Patologias fala do fechamento das Oficinas Regionais e que o relatório já 
está pronto. Próxima reunião, 05/02, às 14h. 

Comissão de Saúde da População Negra: A Conselheira Suplente representante dos 
Portadores de Patologias relata a programação da Comissão para o ano de 2013. Solicita 
publicação da composição da Comissão. 

Comissão de Políticas de Saúde: O Conselheiro Titular representante da 
Pessoa com Deficiência fala que o Seminário sobre o Plano Municipal foi 
reestruturado para 05 Seminários, um por Coordenadoria, nas datas de 
20/02, 06/03, 20/03, 03/04 e 17/04 .  

Comissão CIST: O Conselheiro Titular representante das Entidades 
Sindicais Gerais cita a Publicação em D.O, no dia 29/12 do Grupo de 
Trabalho para elaborar o planejamento dos gastos da verba RENAST. Tem 
que ser confirmar se o Cláudio e o Edmir participarão. 

O Secretário Geral do Conselho:  Solicita que as Comissões encaminhem 
cronograma de suas reuniões ordinárias para a Secretaria Geral.  

Item F: Ordem do dia 
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1 - Apresentação do pedido de vistas da Conselheira Cristina Hatsue, referente à 
solicitação de indicação de representantes para compor a Comissão Inter-
Intraconselhos em substituição aos conselheiros: Andréia Patrícia Barcelos de 
Souza, Célia Aparecida Assumpção e Manoel Costa Filho; 

A Conselheira Titular representante dos Portadores de Patologias: Esclarece que 
devido ao óbito do pai não pode comparecer na reunião anterior. Esclarece também que 
de acordo com o regimento, o encaminhamento para substituição dos membros deve ser 
feito pelo seu segmento. 

A Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 
Apresenta seu relato sobre o pedido de vistas:  
 

Ilmo. Sr. 
Cicero Rodrigues da Silva 
Coordenador da Comissão Executiva  
Conselho Municipal de Saúde de São Paulo 
Ref. Pedido de Vista sobre a indicação de representantes para compor a Comissão Inter-
Intraconselhos em substituição aos conselheiros: Andréia Patricia Barcelos de Souza, 
Célia Aparecida Assumpção e Manoel Costa Filho. 
 
Prezado Senhor, 
 
Este relatório é referente ao Pedido de Vista, feito pela Conselheira Cristina Hatsue sobre 
o assunto acima em referência, que ocorreu durante a 166a Reunião Plenária Ordinária do 
Conselho Municipal de Saúde de São Paulo, realizada no dia 13 de dezembro de 2012. 
O objetivo deste foi proporcionar um maior entendimento do assunto, ou seja, apresentar 
novas informações, esclarecer, propor o aprimoramento dos procedimentos e enfim, 
chegar ao objetivo de melhorar o funcionamento da referida Comissão. 
Desta forma, pretendo apresentar, como representante do segmento dos movimentos 
sociais e comunitários e dentro do segmento maior dos usuários, as seguintes 
considerações: 
- os conselheiros citados, pertencentes ao movimento social e comunitário, realmente 
tiveram muitas dificuldades para comparecer e acompanhar os trabalhos da Comissão, 
por diversos fatores inerentes ao movimento e ao momento político; 
- o segmento dos movimentos sociais e comunitários sempre estará atuando com o 
conjunto do Conselho Municipal de Saúde pela democracia participativa, pautando-se 
pelas lutas sociais, assim respeitando a decisão da Comissão, estaremos substituindo os 
membros  da referida Comissão; 
- a conselheira citada, pertencente ao segmento de usuários, representante das Centrais 
Sindicais e diretora do Sindicato dos Bancários, ponderou que o segundo semestre de 
2012 foi caracterizado por inúmeras atividades, como o Congresso da Federação, a 
campanha salarial, o movimento grevista, eleições de delegados sindicais, etc.; 
- o ofício da Comissão Inter-intraconselhos deveria primeiramente ser dirigido aos 
segmentos responsáveis pelas indicações e dar ciência à Comissão Executiva. 
Como complemento, com o intuito de melhor subsidiar os Conselheiros sobre o assunto 
abordado, foi realizado um levantamento junto à Secretaria desse Conselho Municipal de 
Saúde, onde foi apurado que todas as Comissões, inclusive a Comissão Executiva, 
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tiveram semelhantes dificuldades de quorum nas reuniões, notadamente no segundo 
semestre de 2012 e nem por isso foi ponto de pauta em reunião do Pleno desse Conselho. 
 
Atenciosamente,  
 
CRISTINA HATSUE YOSHIKAWA LEITE ARAUJO 
Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários  
 
O Conselheiro Titular representante do Prestador Lucrativo: Faz apelo 
para que os membros avaliem sua capacidade de part icipação e se não 
podem por falta de tempo, que deem lugar aos outros.  
 
A Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 
Informa que o segmento ainda não definiu os nomes, mas que na próxima reunião já terá 
os nomes. 
 
2 - Assédio ao trabalhador – Esclarecimentos; 
 

O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência:  Quer 
saber quem assediou, quem foi assediado e qual t ipo de assédio que houve. 

O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais:  
Lembra que há tempo esta questão está se arrastando. Houve uma 
discussão do conselheiro com o Secretário Geral do Conselho e é isso que 
não dá pra aceitar. Essa questão de fundo será tratada no espaço devido. 
Todos os membros do Conselho são  representantes de instituições e aqui eu 
represento o trabalhador. A questão não deve ser discutida aqui.  

O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência:  Se 
sente parcialmente esclarecido. Se algum conselheiro assediou o Secretário  
do Conselho, isto é muito grave.  

O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde 
Sudeste: Propõe que os envolvidos se encontrem à parte para esclarecer o 
ocorrido.  

O Secretário Geral do Conselho:  A questão começou no últ imo Pleno 
quando houve uma solicitação para que o servidor da Secretaria, que fosse 
assessorar a Comissão de Polít icas de Saúde tivesse o perf i l (?) adequado. 
Há algum tempo houve o pedido da Comissão para a substituição da 
servidora, Cecíl ia; a mesma foi substituída pela servidora Amanda , porém as 
queixas continuaram. Questionou se o problema estava realmente nos 
servidores da Secretaria Geral, ou não. Como trabalhador, sente-se 
representado pelos conselheiros Antônio Carlos Lima e Lourdes.  

O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Sul:  Propõe encontro 
entre os conselheiros envolvidos e a Secretaria Geral.  
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Ficou acordado que os conselheiros Antônio Carlos e Gilberto conversarão sobre esse 

assunto e retornarão ao Pleno o resultado da conversa. 

 

3 - Encontro de Conselheiros Gestores para 2013 

O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais:  
Propõe que a Comissão Executiva discuta com o Sr. Secretário a questão  e 
depois traga ao Pleno. 

O Conselheiro Suplente representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 
Pede que os itens não discutidos hoje, sejam encaminhados para o próximo Pleno. 

Reunião encerrada às 18h35 min.  


